

РАВЕНСТВО И ГУМАНИЗМ КАК ПРИНЦИПЫ УГОЛОВНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Уголовный закон представляет собой систематизированный нормативный правовой акт. Во главе любого систематизированного комплекса лежат принципы, на которых строится вся система. В связи с этим принципы уголовного закона есть руководящие начала, на которые должно быть обращено внимание как при формулировании уголовно-правовых норм, так и при их применении.

Принципы служат регуляторами, которые призваны обеспечивать целесообразное, разумное и рациональное осуществление уголовно-правовых задач.

Исходя из этого, можно сказать, что принцип уголовного закона - это первоначальная и основополагающая идея. Данной идеей пронизаны не только положения Общей и Особенной частей Уголовного кодекса Республики Беларусь, но и правоприменительная деятельность следственного комитета, прокуратуры и других правоохранительных органов.

В Уголовном кодексе Республики Беларусь выделены наиболее существенные и важные принципы уголовного закона.

Принципы уголовного закона и уголовной ответственности зафиксированы в части 1 статьи 3 Уголовного кодекса Республики Беларусь. Законодатель называет шесть принципов: законности, равенства, неотвратимости ответственности, личной виновной ответственности, справедливости и гуманизма. Все принципы уголовного законодательства тесно связаны между собой и дополняют друг друга.

Содержание принципов, указанных в части 1 статьи 3 Уголовного кодекса Республики Беларусь, раскрывается в последующих ее частях.

Подробнее остановимся на таких принципах уголовного закона, как равенство и гуманизм.

В соответствии с частью 3 статьи 3 Уголовного кодекса Республики Беларусь принцип равенства означает, что лица, совершившие преступления, равны перед законом и подлежат уголовной ответственности независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств.

Данный принцип основывается на конституционном принципе равенства, закрепленном в статье 22 Конституции Республики Беларусь.

В уголовном законе принцип равенство проявляется только в одном: в том, что все лица, совершившие общественно-опасное деяние, независимо от обстоятельств, указанных в части 3 статьи 3 Уголовного кодекса Республики Беларусь, равным образом подлежат уголовной ответственности. Вместе с тем

этот принцип не означает их равной ответственности и наказания, то есть равных пределов и содержания уголовной ответственности и наказания. Различие может заключаться, например, и в поле или возрасте лица, и в служебном положении.

Принцип гуманизма закреплен в части 7 статьи 3 Уголовного кодекса Республики Беларусь. Согласно данной статье Уголовный кодекс Республики Беларусь служит обеспечению физической, психической, материальной, экологической и иной безопасности человека. Лицу, совершившему преступление, должны быть назначены наказание или иная мера уголовной ответственности, необходимые и достаточные для его исправления. Наказание и иные меры уголовной ответственности не имеют своей целью причинение физических страданий или унижение человеческого достоинства.

Принцип гуманизма вытекает из основ конституционного строя Республики Беларусь, в которых провозглашается приоритет личности.

В уголовном законодательстве принцип гуманизма осуществляется благодаря двум аспектам, таким как:

- 1) защита человека, его прав, свобод, а также в целом всего общества от преступных посягательств;
- 2) человеческое отношение к лицу, совершившему преступление.

Из вышеизложенного можно сделать вывод, что принцип равенства граждан перед законом и принцип гуманизма различны между собой по содержанию. Принцип равенства выражает правовое равенство лиц, совершивших преступление, а принцип гуманизма предполагает уважение человека, его интересов, признание его как личности.

Непосредственным связующим звеном между принципом равенства и принципом гуманизма будет являться принцип справедливости. Эта связь объясняется огромным общесоциальным влиянием идеи справедливости на процесс формирования норм уголовного права.

В научной литературе выделяются два аспекта справедливости, через которые можно проследить связь принципов равенства и гуманизма.

Первый уравнительный аспект находит свое выражение в равенстве граждан перед законом, единых основаниях и пределах уголовной ответственности.

Второй аспект распределительный, он выражается в индивидуализации наказания с учетом объективных свойств общественно опасного деяния и личности человека, его совершившего. Равенство и гуманизм как две стороны справедливости обладают в уголовном праве примерно одинаковым значением.

Однако принципы гуманизма и равенства при связи между собой являются лишь поверхностным описанием принципа справедливости.

Таким образом, принцип справедливости в уголовном законодательстве имеет большое значение и является наиболее насыщенным и широким в плане социальной значимости. Равенство и гуманизм являются выражением разных

сторон принципа справедливости, в свою очередь справедливость является связующим звеном для принципов равенства и гуманизма.

Уравнительный и распределительный аспекты справедливости необходимо дифференцировать для более точного разъяснения и отграничения друг от друга принципов равенства, гуманизма и справедливости. Однако придавать большое значение и тем более закреплять законодательно данную дифференциацию не следует, так как уравнительный и распределительный аспекты не полностью раскрывают принцип справедливости, а для принципов равенства и гуманизма данная дифференциация устанавливает определенные рамки, не давая точно уяснить содержания этих принципов.

1. Уголовный кодекс Республики Беларусь : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г.; одобрен Советом Респ. 24 июня 1999 г. : текст по состоянию на 12 июля 2013 г. // Эталон – Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. Минск, 2014.

2. Конституция Республики Беларусь 1994 года (с изм. и доп., принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.). Минск : Амалфея, 2005. 48 с.

3. Саркисова Э.А. Уголовное право. Общая часть. Минск : Тесей, 2005. 462 с.

4. Городнова О.Н. Принцип справедливости в уголовном праве сквозь призму принципов гуманизма и равенства граждан перед уголовным законом // Социально-политические науки. 2013. № 1. С. 143–145.

УДК 343.713

С. С. Данилин

ПРОБЛЕМЫ РАЗГРАНИЧЕНИЯ ВЫМОГАТЕЛЬСТВА И ПРИНУЖДЕНИЯ К СОВЕРШЕНИЮ СДЕЛКИ ИЛИ К ОТКАЗУ ОТ ЕЕ СОВЕРШЕНИЯ

Конституция Российской Федерации гарантирует свободу экономической деятельности (ч. 1 ст. 8) и провозглашает право каждого человека на свободное использование своих способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности (ч. 1 ст. 34), а равно охрану частной собственности со стороны закона (ч. 1 ст. 35). Одним из способов реализации этих конституционных норм является установление уголовной ответственности за посягательства на экономические интересы граждан и юридических лиц. При разработке ныне действующего Уголовного кодекса Российской Федерации охрана складывающихся рыночных отношений была провозглашена одним из приоритетов уголовной политики, что нашло выражение в закреплении нескольких десятков составов преступлений в сфере экономики, прежде не известных отечественному законодательству. К сожалению, создать